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Aufgabe 1 

a) Vervollständige die Tabelle. Die Brüche müssen vollständig gekürzt werden. 

Dezimalzahl Bruch Prozent 

0,7   

 
1

40
  

  55 

 

 

 

 

 

b) Ordne die Zahlen nach ihrer Grösse. 

 

 33 %             
1
3

            
28
80

           0,303 

 

 

 

 __________   >     __________  >     __________  >     __________ 

 
 
 
 
 

 

  
4 Punkte 

 



Aufgabe 2 

a) 
 
 
 

Schreibe als eine Dezimalzahl. 
0,2 ∙ 104  ∙ 10-6 =  

 

 

 

 

b) 
 
 
 

Gib das Resultat in Dezimalschreibwiese in der verlangten 
Einheit an. 
 1
3

 h + 105 s = …….. min 
 
 

 

 

 
 
 

c) 
 
 
 

Multipliziere die Klammern aus und fasse zusammen. 
(2a + b) – 3(4a – 2b) – 8b =  
 
 
 
 
 

 

d) 
 
 
 

Schreibe das Ergebnis als 10er Potenz. 
10 Milliarden ∙ 0,01 
 
 
 
 
 

 

e) 
 
 
 
 

Berechne und kürze vollständig. 
√3 ∙ √12
4 ∙ (√5)2

= 

 
 
 
 
 

 

 

 

  

6 Punkte 

 

Lösungen 



Aufgabe 3 

Löse die folgenden Gleichungen nach x auf. 

a)  𝑥𝑥
4

+ 3
5

=  𝑥𝑥 − 1
5
 b) (x – 7)(x + 3) – 9 = x (x – 5) 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Aufgabe 4 

Berechne den Winkel α. 

 

 

2 Punkte 

 

4 Punkte 

 

𝛼𝛼 = 



Aufgabe 5 

Ein Supermarkt verkaufte bis vor kurzem eine 10er-Packung mit 50 cl Dosen Energydrink für  
CHF 12.50. Neuerdings bietet er die 10er-Packungen mit kleineren Dosen mit 30 cl Inhalt für  
CHF 9.00 an. 
 
a) Berechne den alten Preis für einen Liter dieses Energydrinks. 

 

 

 

 

 

 

 

b) Berechne den neuen Preis für einen Liter dieses Energydrinks. 

 

 

 

 

 

 

 

c) Um wie viel Prozent hat der Energydrink auf- oder abgeschlagen? 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
3 Punkte 

 



Aufgabe 6 

Das Quadrat ABCD und das Trapez ABEF haben eine gemeinsame Seite a. 
Der Flächeninhalt des Trapezes ist 88 cm2.  
Die Seite c misst 6 cm und die Höhe h = 8 cm.  
 
a) Berechne die Länge der Mittellinie m. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Berechne die Länge von a. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) Wie viel cm2 beträgt der Flächeninhalt der Figur AFEBCD? 
 
 

4 Punkte 

 



Aufgabe 7 

Von einem Rhombus ABCD mit bekanntem Punkt A, sind die Seiten s = 5 cm und die Diagonale 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 8 cm 
gegeben. 
a) Konstruiere diesen Rhombus. 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                 X 
                              A  

 

 
 
b) Ergänze das Bild so, dass es punktsymmetrisch zum Symmetriepunkt Z wird. 

 
              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

 

 

 

4 Punkte 

 

     
 x Z 
 



Aufgabe 8 

Verwandle die Summenterme in Produktterme.  

Faktorisiere die Terme so weit wie möglich.  

 

a) 
 

24s – 16t + 8 
 

 

b) 
 

35u2v – 14uvw 
 

 

 
 

c) 
 
 

169x2 – 16y2 
  

d) 25a2 – 30ab + 9b2  

 
 

e) 
 
 

x2 + 5x + 4  

 

 

 

 

 

 

 

5 Punkte 

 



Aufgabe 9 
 
Für den Bau von Beach-Volleyballanlagen gibt es folgende Empfehlungen: 
1 m3 Sportsand wiegt 1.5 Tonnen. 
 

 

a) Für den Bau einer Doppelanlage werden 240 m3 Sand bestellt.  
 Pro Fahrzeug können 30 Tonnen geladen werden. 
 Wie viele Fahrten müssen mindestens gemacht werden? 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

b) Eine Abdeckung für Beach-Sportanlagen besteht aus einem reissfesten Polyethylen-Gewebe. Der 
Preis pro m2 beträgt CHF 10.00. 
Berechne die Kosten für die Abdeckung der Doppelanlage. 
 

 

 

 

 

 

 

Bitte umblättern! 

 



c) Es werden 162 Tonnen Sand geliefert für eine Einfachanlage. 
       Wie viel Kubikmeter Sand wurden geliefert? 

 

 

 

 

 

 

 Wie hoch ist der Sand, wenn diese 162 Tonnen Sand in der Einfachanlage gleichmässig verteilt  
 werden? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Wie viele cm fehlen bis zu den empfohlenen 35 cm?  

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 Punkte 

 


